

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA,")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Lunes 21 de Julio de 1913

Núm. 1.176

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Murmuraciones

Yo no sé, no he querido enterarme, de lo que ha dicho cierto periódico sobre la política y los negocios en relación con el Conde de Romanones. Lo que sé es que a don Álvaro, habituado a la censura y aun a la injusticia, le han llegado al alma las del diario de que se trata. ¡Grave debe haber sido la cosa para sacar de sus casillas y llevarle a perder los estribos al Conde de Romanones!

Puede que éste tenga razón. Puede que en su vida no haya roto un plato negociérril a la sombra de la política. En los tiempos que corren, como tantas veces se ha dicho, se murmura y se calumnia mucho, por lo mismo que se acusa poco. Pero repare el Conde en que el daño mayor no está en lo que se diga, sino en que se crea lo que se diga, y si los espíritus dan fácil entrada a toda insinuación maliciosa que se relacione con los políticos, no hay que decir lo que sucederá tratándose de algunos que para el común de las gentes son hombres de pésima fama.

No entremos a averiguar si está justificada o no esa opinión adversa si bien cuando el río suena, agua o piedra lleva. El hecho es que hay políticos de los cuales se cree generalmente, universalmente que tienen tanto estómago como poca conciencia. Los pobrecillos, a la manera del diablo harto de carne, se habrán hecho frailes, quíerese decir hombres de bien y tendrán para lo ajeno, sea lo municipal, lo provincial o lo del Estado, y con más razón si cabe para con lo de los particulares, todo linaje de merecimientos; pero la mala fama les sigue a los tales como la sombra al cuerpo, y en cuanto se trascojan unas pesetas, o sale a flor de superficie un negocio, a ellos les acumulan la granjería.

¡Injusticias e iniquidades de la opinión, pero ¡ay! los fallos de ésta, para los que la disputan como deidad, deben ser inapelables, y los por ella tiznados, con la cara negra deben continuar hasta que a la diosa le plazca apase de su burro!

Por lo demás, éstas son quiebras del oficio. El Conde es hombre (lo sabe todo el mundo) que recibió cuantiosa herencia de sus padres, y que en sus manos ha subido como la espuma. Cuando un hombre así se consagra a la política, y pone todo lo que es y todo lo que vale en la política, hay que pensar estas dos cosas: ese hombre es la encarnación del sacrificio, de la generosidad y del desinterés, o bien todo lo contrario, la personificación del egoísmo.

La leyenda parece haberse complacido en negar lo primero y en afirmar lo segundo. Nosotros nos inhibimos prudentemente, pero la masa tiene que elegir una de las disyuntivas que hemos formulado, y no creyendo en las generosidades ni los sacrificios, cree en los egoísmos. ¡Cualquiera le mete en la cabeza al

pueblo la idea de que el Conde, en política, vive en perpetua inquietud y en constante intranquilidad, aguantando impertinencias de amigos y de adversarios, injuriado en ocasiones, calumniado a veces, por servir a la patria. Si hace todo eso, dice la gente, su cuenta le tendrá.

¡Aparte de que hasta hoy no se ha demostrado que haya sido para él un mal negocio la política!

Miguel Peñaflor

Madrid, Julio de 1913.

Peregrinación mallorquina

En Lourdes

A la hora consabida efectuamos anoche la popular procesión de las antorchas, con sendas velas encendidas. Acudieron a ella, a más de los romeros, buen número de personas que, sin ir en peregrinación, se hallan en Lourdes, donde también nos ha sorprendido la visita de algunos mallorquines que desde San Sebastián han venido a celebrar con nosotros la fiesta del Carmen. La Basílica del Rosario tenía iluminado el arco de entrada, y sobre el oscuro celaje se destacaba iluminada en obsequio de los peregrinos la monumental cruz del Pic du Fer.

En la actualidad somos los únicos peregrinos que hay en Lourdes, y hasta Agosto no hay anunciada otra peregrinación española. No obstante, la ciudad está animada, y las funciones religiosas son muy lucidas.

La mañana del día de la festividad de la Virgen del Carmen aparece más benévola que la noche pasada, y al salir a la calle hay ya quien ha cuidado de asearlas amontonando el barro que ayer las hacía intransitables.

Celebran misas de comunión en la Gruta los PP. Salvá y Morey, y más tarde, en la Basílica, se celebra la Misa mayor, que dice el M. I. Sr. Dr. Llobera, cantándose la de "Ángelis", y pronunciando elocuente panegírico de la Virgen el Dr. Sancho. La solemnidad no podía resultar más lucida.

El majestuoso templo hallábase completamente lleno de fieles, y la seriedad y compostura de nuestros romeros ha admirado a un sacerdote inglés, quien se me ha acercado para manifestarme su asombro y al mismo tiempo felicitar me por nuestra peregrinación.

Lo apacible del día ha determinado a muchos a realizar excursiones por los alrededores de Lourdes, bellísima en verdad, y digno marco de la santa Gruta.

De mí sé decir y de muchos que conmigo vinieron que, acabado el Oficio, nos dirigimos al *Pic du Fer* para mirar a vista de pájaro la patria de Bernardette. El panorama que desde allí se domina es espléndido, y si en presencia de la Virgen de la Gruta, siente el alma ansias de permanecer en Lourdes para contemplar manifestaciones de fe extraordinarias y cómo se desbordaban en efluvios de piedad los sentimientos de los corazones que aquí acuden, en los alrededores de Lourdes sienta uno ganas muy grandes de que su estancia se prolongue para admirar cómo la Providencia ha sembrado de bellezas este santo valle que con razón puede decirse ser un incensario mecido por los mismos ángeles, en que se consumen cual oloroso incienso las plegarias de miles y millones de cristianos.

El Hmo. señor Obispo de Béjar, que sale esta tarde para Bélgica jun-

tamente con el de Botucatu (San Pablo del Brasil) han venido a visitarnos después del *dejeuner*, y este último ha llevado el Santísimo Sacramento en la procesión de los enfermos.

Hoy se han reunido en la Plaza del Rosario más de cincuenta pacientes para recibir la bendición con la Sagrada Hostia. Allí acudieron también los nuestros, ávidos de recibir la salud del cuerpo en cuanto les aprovechase para la salud del alma, no habiendo faltado antes al baño en las piscinas mientras nosotros rezábamos afuera el Santísimo Rosario.

No faltó en esta peregrinación quien impresionara placas fotográficas, que han de servir de recuerdo lejano de esta fraternal y cristiana excursión y así antes del *Via-Crucis* impresionamos, en la plaza del Rosario, el grupo acostumbrado.

Así ha terminado la presente jornada agradable a todos los de la tierra y que, para ser completamente buena sólo falta que les plazca, como seguramente creo les placirá, a los que nos miran desde el cielo.

Corresponsal

Lourdes, 16 de Julio de 1913.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Devant un bell projecte

de Monument al Rei En Jaume presentat a concloure

Gentilment harmoniosa, de les aigües blanca flor, jo l'esment, illa formosa qu'ha daurada l'astre d'or.

Una eterna juvenesa auriola ton front pur; ets la gracia i la dolcesa imperant sobre l'atzur.

Prou que't veu en llunyania l'Alt En Jaume, agoserrat... Tan bon punt son ull feriat claror l'ha enlluernat.

Llum serena, llum daurada qu'en son cor encen l'amor... Tan bon punt ell l'ha esguardada s'es alçat Conqueridor.

Marta-Antonia Salvá

CHISMOGRAFÍA MADRILEÑA

"¡O temporal!"

(De nuestra colaboración)

Me ha preguntado un joven de largas melenas, a quien conozco del Ateneo, si quiero adherirme a un banquete con que tratan de obsequiar a cierto maleta fenomenal que debutó la otra tarde en la Plaza de Carabanchel.

Después, en el Congreso, me han presentado, para que la firmase, una instancia que suscriben periodistas y diputados de diversos matizes pidiendo que se incluya en la próxima combinación de gobiernos civiles a un señor cesante, muy gracioso, que se pasa las tardes dando vueltas por el Salón de Conferencias.

Cuando tomaba café en el *buffet*, vino un ministerial repartiendo contraseñas para unas sesiones clandestinas que se celebraban en cierto cine de Madrid, muy frecuentado por políticos influyentes.

En la puerta del Casino hemos encontrado más tarde a un periodista que gana treinta duros al mes, y que refirió muy compungido que acababa de perder cinco mil pesetas de una sentada, y allí mismo, bebiendo cer-

veza, oímos el relato ameno de la gran juerga que corrieron ayer mañana en el Retiro un director general y un subsecretario.

El director general, algo mareado, se metió en la canoa del estanque y daba grandes voces cantando fragmentos de "Marina". Le faltó el equilibrio y cayó al agua.

En el automóvil del subsecretario lo llevaron a su casa, después de secarlo, entre las gasas de las niñas y de los chiquillos.

También nos contaron el último escándalo político, una segunda edición del *lio* aquel de la *Foncière Agricole*, que por esta vez quedará entre unos cuantos porque se ha llegado a tiempo para echar tierra sobre el asunto. Se habló también del último reparto de dinero en la cuestión ya famosa de las aguas, y en el preciso momento de oír tanto chisme y tanta historia sucia salíamos a dar un paseo, y por la calle de Alcalá pregonaban los chiquillos los nuevos detalles del descuartizamiento de Jalón.

Romanones pasó en automóvil y la gente le saludaba. En la calle de Sevilla se produjo un barullo porque unos toreros dijeron un chicolero a una señora forastera, sin duda porque iba con un señor de mal genio, poco habituado a las costumbres madrileñas, y que agradeció el pipro con un garrotazo.

El público se puso de parte de los toreros: como es de rigor.

Paseando llegamos hasta la Castellana. En la entrada de Recoletos dos muchachotes se revolcaban por el suelo. El mayor tenía cogido al otro por la cara, pretendiendo sin duda saltarle los ojos.

La gente había formado un gran corro alrededor de los luchadores, y nadie intervenía a pesar de los lamentos que daba el más débil.

Un señor, con aspecto de hombre de bien, se acercó para separarlos.

—¿A usted quién le manda meterse?— le han preguntado.

—Pero, señores, si se están destrozando.

—Pues déjeles. Ya saben lo que se hacen. Están jugando a las luchas grecoromanas.

En efecto, un guardia de orden público que presenciaba neutral el interesante "match", no había creído del caso intervenir, y los chicos continuaban aporreándose hasta ensangrarse.

—Caballeros, caballeros, qué brutos somos...!

Circi Ventalló.

El gran palacio de la Paz

Hace ya algunos meses que está terminado en La Haya el palacio de la Paz... Todo está dispuesto para recibir la con magnífica pompa; pero la Paz anda de picos pardos, nadie sabe dónde.

La inauguración del soberbio palacio debía haberse celebrado el año pasado. Ya se habían repartido las invitaciones, ya los pacifistas más famosos habían aprendido de memoria los discursos que debían pronunciar, a los postes de un gran banquete, en loanza de esta hermosa señora doña Paz.

Todo estaba a punto, cuando de repente... ¡pim, pam, pum...! estalla tremenda la guerra turco-balánica.

Era evidentemente imposible inaugurar el palacio de la Paz entre el fragor de los combates, con orquesta de Creusot y de Krupp.

—Esperemos días mejores— se dijeron los organizadores del pacifismo universal. Al fin, después de largas batallas y

de conferencias más largas todavía, se firma el Tratado de Londres.

—¡Inauguremos!— exclaman los pacifistas— ¡inauguremos a escape el palacio, antes de que se turbe de nuevo la paz "perpetua", asegurada por el tratado de la charlatanería diplomática!

Pero había que empezar otra vez los preparativos de la fiesta; había que imprimir y enviar las tarjetas de invitación; había que preparar el banquete, y los oradores, que habían olvidado los discursos, pidieron un plazo para meterlos segunda vez en... el estómago. Se decidió, pues, definitivamente e irrevocablemente, que el 28 de Agosto se inauguraría el palacio de la Paz, la cual a nadie sería lícito turbar "nel intermezzo".

—¡Brrruuum!... Rugen los cañones servios, griegos y búlgaros, mientras los rumanos se aprestan a tomar parte en el concierto.

Es poco probable que esta guerra ferocísima entre los aliados de ayer, termine por el 28 de Agosto. En cambio, es de creer que de aquí a entonces sean arrastradas por el torbellino la Rusia y el Austria, Méjico, la China, la Groenlandia, Alemania, Francia y la República de Andorra.

El presidente del Comité pacifista de La Haya está hecho una Furia, y aun las tres juntas.

—¡Apuesto—brama— a que esos majaderos de servios, etc., lo hacen adrede, nada más que por reírse de nosotros!

Sea como quiera, lo cierto es que la inauguración del palacio de la Paz habrá de ser aplazada ¿quién sabe hasta cuándo?... hasta las calendas griegas o búlgaras.

Echauri

Los atropellos de los búlgaros

Se sigue recibiendo pormenores más o menos exagerados de los atropellos cometidos por los búlgaros al evacuar, perseguidos por las bayonetas servias y griegas, varias de las poblaciones que ocupaban. Los hechos de que se trata, y de los que varias veces hemos dado noticia, parece que no han sido efectuados sólo por "comitadjis", o partidas auxiliares aisladas, sino por tropas regulares.

Una de las poblaciones más castigadas por estos actos de barbarie que han levantado una protesta unánime en todo el mundo, ha sido Seres. Lo que allí ha sucedido lo describen algunos correspondientes con colores horribles. Atengámonos a un despacho oficial.

M. Zlatkos, vice-cónsul de Austria en Seres, ha telegrafado al consulado general de su país en Salónica: "Un destacamento búlgaro de caballería y de infantería bombardeó la población de Seres el viernes por la mañana, cayendo en diversos puntos varios proyectiles; la infantería entró en la población matando y además prendiendo fuego a todas las casas y a los almacenes; la ciudad ha quedado casi totalmente destruida; las víctimas de la matanza son muy numerosas; 20.000 personas aproximadamente quedan sin abrigo; los viveres y ropas de todos los almacenes han sido destruidos; la población carece de comestibles. Ante tan terrible situación os ruego que os intereséis en el envío de socorros."

Y añade aún: "El viernes hacia el mediodía soldados del ejército regular atacaron mi casa, obligándome a salir a la calle, así como a mi familia y a muchas personas que huuyendo de la matanza y del incendio se habían refugiado en mi domicilio. Inmediatamente fui

matado con una trampa, de tan cochino como era, y que estaba en el infierno porque era muy cochino y había muerto sin confesión, y que, si no fuera por don Bernabé, ella estaría pidiendo limosna por las calles o en el asilo de las Hermanas.

Flor soportó el chaparrón de improperios, blanca como la pared y con los ojos desmesuradamente abiertos, desencajados. Luego se puso muy colorada. Comprendió por qué hasta entonces nadie le había hablado de su padre, y, olvidando lo de cochina, que le había dolido, y lo de deber de estar pidiendo limosna por las calles o en el asilo de las Hermanas, que le había horrorizado, se echó a llorar en silencio, como muy raras veces lloran los niños, en los que todo es bullicioso, hasta el dolor, y se fue a la cocina a buscar a su ama, que ejercía en la casa de cocinera, a decirle, con el corazón encogido por la angustia y la voz entrecortada por los sollozos:

—¡Que dice mi... prima... que mi papá era muy... cochino... y que lo mataron... con una trampa, y que está... en el infierno!!!

—¡Ella sí que se va a dí, con zapatos tó!— empezó a decir el Ama, accionan-

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El triunfo del pescador

Noche de prisión, noche lóbrega, espantosa, de muchos meses ya. Día claro para las almas, día que no cesa, día en que los resplandores no se apagan.

Las tinieblas de esa noche y el brillo de ese día son luz en el horror de la cárcel Mamertina; más hondo aún, en el abismo fetido y negro de la cárcel Juliana, resonante todavía con los bramidos de aquel infeliz rey que se llamó Yugurta.

En aquellas negruras, Pedro ora en silencio, Pablo ora también. Y sus manos, cargadas de cadenas, se elevan extendidas y valerosas. Marriniano y Proceso y cuarenta y siete cristianos bautizados por los Apóstoles en la prisión, oran con ellos.

El suspiro de Pablo es impetuoso. —¡Dedo morir—dice— y estar con Cristo!

El suspiro de Pedro es dulce, suave, como su alma gallega.

—¡Señor! Tú sabes que te amo... Te seguiré a donde quiera que vayas.

Cristo, a las puertas de la ciudad, lo había dicho: —Voy a Roma para ser crucificado allí otra vez.

—¡A Roma para ser crucificado...! Señor! Te seguiré a donde quiera que vayas.

Y en las tinieblas de la prisión espera Pedro el momento de partir. Es el descanso antes de emprender el viaje postrero, descanso lleno de impaciencias, porque sabe que al final de ese viaje verá al Maestro otra vez para siempre.

—Vamos, Pablo, y muramos con Él.

—Sí, Pedro, porque el amor de Cristo me arrastra...

Y las tinieblas de la prisión continúan densas.

¡Oh! Soles de todas las latitudes que iluminastéis los caminos del Apóstol Pablo. ¡Oh, cielo placentero de Galilea que fuiste el primer dosel para el primer Pontífice de la Cristiandad! ¡Qué lejos aquel brillo, qué atrás aquellas luces!

Entonces, Pedro era joven, sus manos arrastraban ágiles las grandes ropas que se rompían al peso de los peces, sus manos sabían esgrimir también la espada, su voz se alzaba siempre sobre la de los otros discípulos dominadora y rápida, sus pies

no se cansaban nunca de andar tras el Señor... Ahora está viejo, extenuado por la fatiga y los trabajos...

—Pedro, yo he rogado por tí para que tu fe no desfallezca jamás.

No, apesar de todo, no ha desfallecido, no desfallece; en ella, en esa fe, ha confirmado a sus hermanos.

Bien puede descansar ahora un poco antes de la última marcha.

—Señor, ¿a dónde vais?— había preguntado en cierta ocasión al Maestro.

Este hablaba misteriosamente de su pasión.

—Allá a donde yo voy—le respondió Jesús—no puedes tú seguirme ahora, pero ya me seguirás más tarde.

Ya había, pues, llegado la hora de seguirlo a donde Él iba.

Pedro y Pablo salían para ir al suplicio.

—Proceso, Marriniano, todos vosotros, hermanos en Cristo, adiós... El tiempo de nuestra liberación ha llegado.

Amancé. Los atrios de los templos y las columnatas de los palacios resplandecían con el oro del sol. Allí cerca, Júpiter Capitolio deslumbraba inmenso. Y más lejos los blancos mármoles del Palatino centelleaban.

—En nombre de Jesús—dijeron Pedro y Pablo—Y rodeados de soldados y de plebe, comenzaron a andar.

Pedro se acordaba entonces de aquella lejana mañana, azul y nítida, en la que Cristo resucitado, junto al lago, se le había aparecido.

—Sígueme—le había dicho entonces el Maestro.

Y Pedro, obediente al mandato, le había seguido siempre y le seguía ahora gozoso por esta nueva vía de la Amargura.

Y Pablo, llevando en su cuerpo las llagas gloriosas de Cristo, le seguía también.

De él, Jesús había dicho: —Yo le mostraré cuantos trabajos tendrá que padecer por mí nombre.

Y esos grandes trabajos, Pablo, con ánimo valeroso, los había sufrido, y ahora el trabajo supremo se cernía sangriento sobre su frente.

—Una última despedida aquí abajo, un dulce y santo lazo que hay que desatar para luego volar más libre. Los dos santos apóstoles, a la mitad de su camino, se abrazan, se dicen "hasta luego", dejan que sus corazones se aneguen durante unos instantes en la misma onda de ternura y de veneración.

—Pedro, piedra de la iglesia de Jesucristo, hasta luego.

—Pablo, vaso escogido de Dios apóstol del mundo, hasta luego.

Marchó el uno hacia la vía Ostiense, marchó el otro hacia el circo de Nerón... ya no se volverían a ver aquí en la tierra.

En la colina Vaticana se alza la cruz de Pedro.

La humildad del apóstol ha exigido que le crucificasen cabeza abajo, y así, extendido hacia las alturas, sus ojos congestionados han comenzado a leer en la profundidad de los cielos.

El, piedra, se ve hundido en el polvo; pastor, ve enrojada de sangre su blanca túnica; Pontífice Sumo, ve perseguida su Iglesia. Pero la piedra es eterna, la túnica del pastor es eterna, aquellas luces...

Roma, allá abajo, va despertando; despierta con nuevas ansias de placeres, despierta ignorante, indiferen-

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 7

JUEGOS FLORALES

(Continuación)

Lo que dice el refrán: lo que se han de comer los gusanos, que lo vean los cristianos. No te escandalices, Flor, que es decir por decir.

—Cada uno hace de su capa un sayo—replicó Flor.

—Y tú haces de la tuya una bufanda: ¿no es así?

—Todas: ¡Ja, ja, ja!

—¡Mira qué peina más linda!—esto a Flor.—¡Hermosísimas perlas de verdad!

—¡Son falsas, inocente!

—¿Pues tú no tienes unas de tu madre, que dan el opio?

—Pero ésas son un collar.

—Pues póntelo, criatura.

—Es mucho para una fiesta de conchillanza.

—Que te lo vas a poner.

—Que no.

—Que sí.

—Que sí, que te lo pongas; que no seas rara; que siempre da Dios mocos al que no tiene narices...—Hasta que la

muchacha fué por las perlas, rodeó con los tres hilos el cuello torneado, largo como el de una Virgen italiana, y quedó frente a su prima, más bizarra y más majá y más hermosa que nunca lo había estado.

Quetta lo vio así, y maldijo la hora en que aquellas entremetidas de Barrabás se habían metido en camión de onces varas; y, mientras una se ponía polvos, otra se ahuecaba el tupé delante del espejo, y otra perfumaba su pañuelo con un bote de heno cortado que en el tocador había.

—¿Vámonos para el patio?

—Propuso la anfitriona, amargado, con las perlas de su pariente, el gusto de haber puesto el mingo con el pañuelo de sandía.

—Vámonos—contestaron todas. Y formando el más pintoresco de los grupos, salieron de la pleza y desembocaron por el corredor de Levante, como esos coros de aldeanas, que tienen que salir en todas las zarzuelas. Iban, para chillarlas las criaturas.

IV

La Conchillanza

Tenía por nombre Flora, pero le llamaban Flor. Una letra más o menos no

va a ninguna parte. Frisaría en los veintitrés años, si no lo había cumplido pero era tan añidada, que nadie le echaría más allá de diez y siete. No era alta ni baja, ni morena ni rubia, ni delgada ni gruesa, ni fea, ni bonita... hasta admirar. No era más que muy harmónica de proporciones y de facciones muy suyas. No se parecía a nadie, más que a sí misma, sobresaliendo de aquel conjunto ordenado y simétrico unos ojillos negros, muy parlanchines, y unos colmillos muy blancos, de puntas de alfileres.

No era muy dada a la risa, antes bien pecaba de circunspecta; pero cuando se reía, eche usted en los hoyuelos de aquella cara las salinas de San Fernando, y en aquellos ojillos de pestañas vueltas, tan candorosos e ingeniosos de suyo, cuantas malicias y travessuras se han asomado en la vida a ojos de mujer.

Menos mal que no se reía nunca. Era muy triste su historia, y ella la tenía siempre delante de los ojos.

Flor era hija de un hermano de la esposa de don Bernabé y de una señora, tan buena como infortunada, que murió al darla a luz. El viudo, tras los primeros meses de su dolor de codo, corto y agudo, como reza el refrán, se consoló de la pérdida de su bendita esposa, cris-

talizando en Tenorio, de lo más desafiado y sinvergüenza del género, mereciendo que el padre de cierta Doña Inés lo hiciera caer redondo de un trancazo en la nuca, al saltar una tapia del corral, mandándolo al otro mundo sin más auxilios espirituales que los ternos y votos y periquitos con que acompañó iracundo el vambaleo de la homicida tranca.

Como el muerto había perdido hasta el último ochavo de su fortuna, pues para consolarse el pobrecillo hasta se había hecho jugador, el inocente ángel de la infortunada huerfanita quedó en la mayor miseria, candidato para un asilo de mendicidad, a no haberla recogido su tío don Bernabé, trayéndola, con el ama que la estaba criando, a compartir con su hija la holgada posición en que lo había colocado la providencia.

Jamás quiso don Bernabé que se hablase a la inocente de la horrible tragedia de sus primeros días; pero Quetta, que era muy iracunda, y que se enfadó con ella en cierta ocasión por no sé qué diablura que le hizo a su bebé, le dijo, cuando tendría unos diez años, que era tan tonta como su madre, y tan cochina como su padre; que lo habían tenido y

que matar con una tranca, de tan cochino como era, y que estaba en el infierno porque era muy cochino y había muerto sin confesión, y que, si no fuera por don Bernabé, ella estaría pidiendo limosna por las calles o en el asilo de las Hermanas.

Flor soportó el chaparrón de improperios, blanca como la pared y con los ojos desmesuradamente abiertos, desencajados. Luego se puso muy colorada. Comprendió por qué hasta entonces nadie le había hablado de su padre, y, olvidando lo de cochina, que le había dolido, y lo de deber de estar pidiendo limosna por las calles o en el asilo de las Hermanas, que le había horrorizado, se echó a llorar en silencio, como muy raras veces lloran los niños, en los que todo es bullicioso, hasta el dolor, y se fue a la cocina a buscar a su ama, que ejercía en la casa de cocinera, a decirle, con el corazón encogido por la angustia y la voz entrecortada por los sollozos:

—¡Que dice mi... prima... que mi papá era muy... cochino... y que lo mataron... con una tranca, y que está... en el infierno!!!

—¡Ella sí que se va a dí, con zapatos tó!— empezó a decir el Ama, accionan-

do con las manos embarradas en masa de croquetas y rayaduras de pan.—Tu papá no está en el infierno, porque era un santo, ¿te enteras? Na más que se murió en un corrá, y... se jincó, ar caé, una tranca en la nuca. Quien se va a dí al infierno, pero con zapatos y tó, va a se ella, por malos centros que tiene, que tiene er corazón más negro que esta pañoleta, pa ser tan chica como es, que paece que me ha jecho daño y la he gomitado, porque es cosita que no la pueo ni vé... ni la pueos

La Gruta

MERCERÍA Y NOVEDADES

Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de VERANO.

A los Señores SACERDOTES Casa especial para ornamentos Y HÁBITOS TALARES de JULIÁN ROSSELLÓ

Plaza de Antonio Maura, 22.—PALMA DE MALLORCA
Gran existencia en damascos rasos y brocateles, para ornamentos.—Galones, flejes y puntillas, en oro y plata finos, entrelinos y falsos.—Hilos, canutillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Bajos, alba y tela hilo, para confección de los mismos.—Cingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado taller de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona.
PÍDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

ÓPTICA norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro ESTAMPAS y molduras para cuadros
Surtido inmenso y selecto
Antigua casa LASSALLE - S. Nicolàs, 13

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 19
Interior contado 78'50
Amortizable 5 por 1 g. 98'70
Amortizable nuevo. 91'00
Banco de España. 448'50
Compañía Tabacalera 000'00
Frances 8'30
Libras. 27'35
Exterior 000'00
Barcelona 19
Interior 78'51
Nortes 96'00
Alicantes 93'65

DEL MAR

Entradas
Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor correo "Bellver".
Esta mañana ha llegado, también de Barcelona, en viaje extraordinario, el rápido "Rey Jaime I".
También ha llegado esta mañana, a las siete, procedente de Valencia, el vapor "Cataluña".
Salidas
Ayer salió el vapor "Balear", para Marsella.
También salió para Barcelona el rápido "Rey Jaime II".
Esta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—Santa María Magdalena y San Cirilo, ob.
Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás dedicadas a la Virgen del Carmen: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, actos de coro, Rosario, meditación, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.
Concluyen en San Francisco en obsequio de su Santo Titular: Exposición a las siete; a las diez y media, Misa mayor; al anochecer, Corona, meditación, estación cantada Te-Deum y reserva de S. D. M.
Continúan en Santa Magdalena en honor de su Titular. Exposición a las siete y media; a las diez Misa mayor solemne, cantando la Rd. Comunidad la partitura *Fons Bonitatis*, y sermón por el Rdo. don Lorenzo Ribet, Pbro.; luego novena de la Beata durante una misa, y al anochecer el ejercicio de la novena solemne con sermón y reserva de S. D. M.
Visita.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Magdalena.
Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—Santa María Magdalena y San Cirilo, ob.
Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás dedicadas a la Virgen del Carmen: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, actos de coro, Rosario, meditación, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.
Concluyen en San Francisco en obsequio de su Santo Titular: Exposición a las siete; a las diez y media, Misa mayor; al anochecer, Corona, meditación, estación cantada Te-Deum y reserva de S. D. M.
Continúan en Santa Magdalena en honor de su Titular. Exposición a las siete y media; a las diez Misa mayor solemne, cantando la Rd. Comunidad la partitura *Fons Bonitatis*, y sermón por el Rdo. don Lorenzo Ribet, Pbro.; luego novena de la Beata durante una misa, y al anochecer el ejercicio de la novena solemne con sermón y reserva de S. D. M.
Visita.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Magdalena.
Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—Santa María Magdalena y San Cirilo, ob.
Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás dedicadas a la Virgen del Carmen: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, actos de coro, Rosario, meditación, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.
Concluyen en San Francisco en obsequio de su Santo Titular: Exposición a las siete; a las diez y media, Misa mayor; al anochecer, Corona, meditación, estación cantada Te-Deum y reserva de S. D. M.
Continúan en Santa Magdalena en honor de su Titular. Exposición a las siete y media; a las diez Misa mayor solemne, cantando la Rd. Comunidad la partitura *Fons Bonitatis*, y sermón por el Rdo. don Lorenzo Ribet, Pbro.; luego novena de la Beata durante una misa, y al anochecer el ejercicio de la novena solemne con sermón y reserva de S. D. M.
Visita.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Magdalena.
Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

te al misterio de floración divina que la semilla sembrada en la colina Vaticana empieza a germinar.
Roma no veía al mártir, pero el mártir veía a Roma. La veía como cuando él, pobre y desahogado, 25 años antes, había entrado por vez primera en ella bajo sus arcos monumentales y de triunfo. La veía ahora invadida poco a poco por la buena nueva, sintiendo palpar en sus arterias el espíritu cristiano que ya penetraba hasta en el palacio de los Cesáres.
La veía en la sucesión de los tiempos, eterna con sus Papas, perseguida e insultada como ellos, profanada,

robada... La veía amada... De todas las partes del mundo, hasta el fin de los siglos, una corriente incesante de hijos de Dios marchaba hacia sus muros indestructibles, jubilosa, en himnos, para postrarse allí ante él, ante Pedro el pescador, siempre vivo en sus huesos, siempre vivo en su obra y en sus sucesores.
Y allí, donde la cruz de su martirio se erguía, surgían las atrevidas naves de un templo gigante levantado en su honor, y una maravillosa cúpula se lanzaría a los espacios llevando grabadas en su seno las promesas divinas: *Tu es Petrus*.
Pedro, sujeto a la cruz, sentía el

forcejear espantoso de las puertas del infierno contra la tierna Iglesia... Forcejearían con furia en lo venidero, amenazarían siempre... Sus brazos, los brazos del inerte agonizante, a pesar de estar clavado, podían más que todo el empuje de los enemigos de Cristo.
—Señor... Jesús... Ven...
Y al suspirar así, Pedro el Apóstol, aunque parecía morir, no murió. ¿No vive todavía en su Vicario el Pontífice Pío?
J. Le Brun.

El viaje de la Infanta

En la casa de la Marquesa Viuda de la Cenía

Suntuoso y brillante aspecto ofrecía anteayer la señorial y magnífica casa de la señora Marquesa Viuda de la Cenía, con motivo de la visita de la Infanta Isabel.
Sabido es que aquella antigua y espléndida morada encierra preciosidades en las cuales se manifiesta, como un esclarecido pasado, el lustre de la familia que la habita. Ricos tapices, cuadros de inmortalistas maestros como el Greco y Ribera, muebles magníficos, joyas valiosas... La descripción de lo mucho bueno que el tiempo fué acumulando en la Casa Veri bastaría por sí sola por llenar muchas columnas. Anteayer, cuando asistieron a la fastuosa fiesta que en ella se dió en honor de la Infanta, pudieron apreciar las riquezas que allí se guardan.
Mujer que sabe de estas cosas, bien supo apreciarlas Su Alteza, y complacióse en contemplarlas, y tuvo para ellas frases de elogio, y para sus poseedores palabras de felicitación.
La escalera y entrada de la casa estaban suntuosamente adornadas, campeaban en el adorno el más exquisito gusto. La iluminación, en todas partes, brillantísima.
En los regios salones de la aristocrática casa se congregaron gran número de distinguidas familias y personas de viso. En el carnet del periodista, si hubiera sido posible apuntar nombres sin caer en muchas omisiones, figurarían muchos de los apellidos de nuestra Nobleza.
Al llegar la Infanta a la señorial morada, una orquesta tocó la Marcha Real, y entró calorosas muestras de afecto de los invitados penetró en la casa, cuyos honores le hizo, con la exquisita cortesía que la caracteriza, la Sra. Marquesa Viuda de la Cenía, así como su familia.
Después de haber recorrido la casa, Su Alteza fué obsequiada con exquisito y espléndido "lunch", que se sirvió en magnífico comedor estilo Directorio.
A la derecha de la Infanta sentóse el señor Marqués de la Cenía y a su izquierda el Sr. Marqués de Ariany. Frente a Su Alteza tomó asiento la señora Marquesa Vda. de la Cenía, quien tenía a su derecha al señor Capitán general y a su izquierda al señor Alcalde.
También sentáronse a la mesa con la Infanta la señora esposa del Capitán general, el Duque de la Unión de Cuba y señora, el señor Gobernador civil, el señor Conde de Salient, el señor Delegado de Hacienda y señora, el Diputado a Cortes don Antonio Weyler, don José Cotoner de Roselló, el diputado a Cortes don Juan Valenzuela, el señor Conde de Montenegro, don Dionisia de España, don Margarita Veri, el señor Conde de España, el señor Marqués del Palmer y señora, don Manuel Guasp, don Pedro Sampol, la señorita Bertrán de Lis, la señora Condesa de Ayamans, la esposa del señor Alcalde y el Secretario de S. A., señor Coello.
Durante el lunch (los criados que lo servían vestían la librea) un sexteto dirigido por el señor Segura ejecutó escogidas piezas.
La fiesta resultó brillantísima.
A las nueve y media la Infanta se retiró, siendo afectuosamente despedida.
Como recuerdo, Su Alteza regaló a la señora Marquesa Viuda de la Cenía una pulsera de oro con la corona real y una Y de esmeraldas, y a su hijo el *sportman* don Nicolás Cotoner un hermoso alfiler de corbata.
Obsequios
La Infanta Isabel, en su visita al palacio de la Excm. señora Marquesa Viuda de Vivot, fué obsequiada por ésta con dos preciosos porta-vasos antiguos, de plata.
La señora Condesa de Torre-Saura obsequió a la Infanta con hermosísima pulsera de oro, con preciosas piedras incrustadas y con el escudo heráldico del Condado de Torre-Saura.
El Ingeniero-jefe de Obras públicas, don Bernardo Calvet, obsequió a Su Alteza con un plano de Baleares, en el que se indican las excursiones que, en automóvil y en tren, ha rea-

Sección informativa

En Montesión

He aquí el programa de la Novena y Triduo de Cuarenta Horas que en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, se celebrarán en la iglesia de Montesión de Palma de Mallorca desde el día 22 al 31 de Julio actual.
El martes, día 22, comenzará la Novena en honor del Santo Patriarca, la cual se hará todos los días por la mañana, primero a las cinco y media en el altar del Santo y después a las siete y media durante una misa rezada con cantos y acompañamiento de órgano.
Días 29, 30 y 31.—Triduo de Cuarenta Horas. Por la mañana, a las seis y media, exposición de S. D. M. A las siete y media, continuación de la Novena. A las siete de la tarde se rezará el Santo Rosario, y se hará el ejercicio del Triduo con sermón que predicará el Rdo. P. Joaquín Moragues, S. J. Terminará con la bendición y reserva.
Día 31.—Fiesta del Santo fundador: a las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general. A las diez y media, Misa solemne, con panegirico por el Rdo. P. Augusto Hüpfeld, S. J.
Por la tarde, a las siete, ejercicio correspondiente al Triduo, sermón, *Te Deum*, bendición y solemne Reserva.
El día de San Ignacio se gana indulgencia plenaria visitando la iglesia de Montesión y orando por las intenciones de S. S. (Gregorio XV). Además, el Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos indicados, que se celebrarán desde el día 22 al 31.
Si alguna persona desea que se le apliquen los cultos de algún día de la Novena o del Triduo, puede encargarlo al hermano sacristán.

De política

Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido *Rey Jaime I*, figuraba el diputado a Cortes por esta circunscripción D. Alejandro Roselló, que desempeña una de las Vicepresidencias del Congreso.
En el muelle le han recibido buen número de amigos políticos y particulares.
Acompaña al Sr. Roselló su distinguida hija María.
El Sr. Roselló se propone pasar en Palma unos diez o doce días.
Uno de nuestros redactores, aprovechando unos momentos, esta pasada noche, en el *fumoir* del *Rey Jaime I*, ha hablado, sobre política general de España, con el Diputado por Mallorca.
El Sr. Roselló, amablemente, nos ha dado a conocer su opinión sobre política, que bien puede ser, en lo que a los liberales se refiere, según nos ha manifestado, tanto como su opinión, su propio deseo. Y a título de información publicamos la "entrevista".
Nuestro interlocutor considera que la actual situación no puede durar mucho tiempo. "Precisa—nos ha dicho—la formación de un Gabinete de conciliación, de concentración liberal, ya sea a base de Romanones, de García Prieto o de cualquier otro."
—¿Cree V.—le hemos preguntado—que ese cambio de Gobierno sobrevendrá pronto, ahora?
—Ahora, no—nos ha contestado—, pero pronto, sí. Yo me inclino a creer que allá para Octubre vendrá la modificación del Gabinete liberal.
—¿Y no considera V. próxima la entrada de los conservadores?
—También se dice en Madrid, también se hacen comentarios en este sentido. Pero, francamente: yo creo que los conservadores no van a entrar ahora; todavía es pronto. El Gobierno ha iniciado la política de atracción de las izquierdas, y creo que no es posible truncarla ahora, sino que, por el contrario, se continuará desarrollando, realizando prudentes reformas de carácter liberal hasta conseguir que parte de las izquierdas puedan pasarse decentemente a la Monarquía.
—Y en cuanto a los conservadores ¿cree que es sólida la unión entre ellos?
—Yo no quiero inmiscuirme en los demás partidos, pero debo contestarle negativamente. Hay, entre ellos, diferentes elementos de distintas procedencias.
Considero que sólo el señor Maura, con su gran fuerza disciplinaria, puede hacer que se sostenga unido el partido conservador.
—Y al tocar el turno a los conservadores, ¿cree usted que subirá al Poder el señor Maura, u otro promotor del partido?
El señor Roselló nos ha contesta-

Notas de sociedad

Con motivo del fallecimiento del Sr. D. José M. Ciera, anteayer salió para Vich su hermana D.^a Catalina, acompañada de su esposo y de su hermano político los Sres. D. Nicolás y don José Siquier.
—Ha pasado unos días en esta Isla el Dr. D. Juan Enrique Probst, autor de los dos escritos lullanos de que, hace algunas semanas, dimos minuciosa cuenta en estas columnas.
—Tenemos noticias de que dentro de poco, llegará a Palma el conocido lullista M. I. Sr. D. Salvador Bové y Salvador, Canónigo Magistral de la Iglesia de Urgel.
El objeto de su viaje es terminar la obra "Santo Tomás de Aquino y el Descenso del entendimiento", que está imprimiendo en la tipografía de Guasp, y en la cual habla extensamente de asuntos lullanos.
—Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona en el vapor correo "Bellver", figuraba nuestro paisano y amigo el laborioso industrial D. Miguel Picornell, que procede de Manilla y viene a pasar el verano en su tierra natal, al lado de su familia.
Pasaron al muelle a recibirle su familia y buen número de amigos, entre ellos el concejal del Ayuntamiento de esta ciudad y regente de esta imprenta don José Sabater.
—Ayer llegó a Barcelona, acompañado de su señora, el Magistrado de esta Audiencia señor Lara.
—Esta mañana han regresado a Palma los restantes peregrinos que fueron a Lourdes, los cuales habían quedado en Barcelona.
Muchos de ellos han visitado Montesión.

Reparto de premios

En el colegio de niñas que las Hermanas Terciarias Franciscanas tienen establecido en la calle del Moral se ha efectuado el reparto de premios a las alumnas que por su aplicación y aprovechamiento los obtuvieron en el curso anterior.
Después de haber sido dichas alumnas examinadas de las asignaturas contenidas en el grado preparatorio y en el elemental, contestando con soltura y facilidad a todas las preguntas que les dirigieron, sobresalieron de entre sus compañeras Antonia Mut, Francisca Borel, Paula Carrió, Antonia Comas, Francisca Orán y Magdalena Ordinas, a las cuales, además de los premios entregados a sus condiscípulas, consistentes éstos en libros elegantemente encuadernados, prendas de vestir y otros objetos útiles y agradables, se les obsequió con otro extraordinario.
Formaban el tribunal en estos exámenes el Muy Rdo. señor don Antonio Canals, el Teniente de Alcalde señor don Rafael Barrera y el P. Superior de los Franciscanos de Palma, los cuales quedaron altamente satisfechos por el buen comportamiento e instrucción literaria de las examinadas.
Terminado dicho acto, el Rdo. don Antonio Canals dirigió a las alumnas sentidas frases de encomio, alentándolas a seguir en adelante, siendo buenas y amantes de la Doctrina Cristiana; y amando también a sus

De política

Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido *Rey Jaime I*, figuraba el diputado a Cortes por esta circunscripción D. Alejandro Roselló, que desempeña una de las Vicepresidencias del Congreso.
En el muelle le han recibido buen número de amigos políticos y particulares.
Acompaña al Sr. Roselló su distinguida hija María.
El Sr. Roselló se propone pasar en Palma unos diez o doce días.
Uno de nuestros redactores, aprovechando unos momentos, esta pasada noche, en el *fumoir* del *Rey Jaime I*, ha hablado, sobre política general de España, con el Diputado por Mallorca.
El Sr. Roselló, amablemente, nos ha dado a conocer su opinión sobre política, que bien puede ser, en lo que a los liberales se refiere, según nos ha manifestado, tanto como su opinión, su propio deseo. Y a título de información publicamos la "entrevista".
Nuestro interlocutor considera que la actual situación no puede durar mucho tiempo. "Precisa—nos ha dicho—la formación de un Gabinete de conciliación, de concentración liberal, ya sea a base de Romanones, de García Prieto o de cualquier otro."
—¿Cree V.—le hemos preguntado—que ese cambio de Gobierno sobrevendrá pronto, ahora?
—Ahora, no—nos ha contestado—, pero pronto, sí. Yo me inclino a creer que allá para Octubre vendrá la modificación del Gabinete liberal.
—¿Y no considera V. próxima la entrada de los conservadores?
—También se dice en Madrid, también se hacen comentarios en este sentido. Pero, francamente: yo creo que los conservadores no van a entrar ahora; todavía es pronto. El Gobierno ha iniciado la política de atracción de las izquierdas, y creo que no es posible truncarla ahora, sino que, por el contrario, se continuará desarrollando, realizando prudentes reformas de carácter liberal hasta conseguir que parte de las izquierdas puedan pasarse decentemente a la Monarquía.
—Y en cuanto a los conservadores ¿cree que es sólida la unión entre ellos?
—Yo no quiero inmiscuirme en los demás partidos, pero debo contestarle negativamente. Hay, entre ellos, diferentes elementos de distintas procedencias.
Considero que sólo el señor Maura, con su gran fuerza disciplinaria, puede hacer que se sostenga unido el partido conservador.
—Y al tocar el turno a los conservadores, ¿cree usted que subirá al Poder el señor Maura, u otro promotor del partido?
El señor Roselló nos ha contesta-

Notas de sociedad

Con motivo del fallecimiento del Sr. D. José M. Ciera, anteayer salió para Vich su hermana D.^a Catalina, acompañada de su esposo y de su hermano político los Sres. D. Nicolás y don José Siquier.
—Ha pasado unos días en esta Isla el Dr. D. Juan Enrique Probst, autor de los dos escritos lullanos de que, hace algunas semanas, dimos minuciosa cuenta en estas columnas.
—Tenemos noticias de que dentro de poco, llegará a Palma el conocido lullista M. I. Sr. D. Salvador Bové y Salvador, Canónigo Magistral de la Iglesia de Urgel.
El objeto de su viaje es terminar la obra "Santo Tomás de Aquino y el Descenso del entendimiento", que está imprimiendo en la tipografía de Guasp, y en la cual habla extensamente de asuntos lullanos.
—Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona en el vapor correo "Bellver", figuraba nuestro paisano y amigo el laborioso industrial D. Miguel Picornell, que procede de Manilla y viene a pasar el verano en su tierra natal, al lado de su familia.
Pasaron al muelle a recibirle su familia y buen número de amigos, entre ellos el concejal del Ayuntamiento de esta ciudad y regente de esta imprenta don José Sabater.
—Ayer llegó a Barcelona, acompañado de su señora, el Magistrado de esta Audiencia señor Lara.
—Esta mañana han regresado a Palma los restantes peregrinos que fueron a Lourdes, los cuales habían quedado en Barcelona.
Muchos de ellos han visitado Montesión.

Reparto de premios

En el colegio de niñas que las Hermanas Terciarias Franciscanas tienen establecido en la calle del Moral se ha efectuado el reparto de premios a las alumnas que por su aplicación y aprovechamiento los obtuvieron en el curso anterior.
Después de haber sido dichas alumnas examinadas de las asignaturas contenidas en el grado preparatorio y en el elemental, contestando con soltura y facilidad a todas las preguntas que les dirigieron, sobresalieron de entre sus compañeras Antonia Mut, Francisca Borel, Paula Carrió, Antonia Comas, Francisca Orán y Magdalena Ordinas, a las cuales, además de los premios entregados a sus condiscípulas, consistentes éstos en libros elegantemente encuadernados, prendas de vestir y otros objetos útiles y agradables, se les obsequió con otro extraordinario.
Formaban el tribunal en estos exámenes el Muy Rdo. señor don Antonio Canals, el Teniente de Alcalde señor don Rafael Barrera y el P. Superior de los Franciscanos de Palma, los cuales quedaron altamente satisfechos por el buen comportamiento e instrucción literaria de las examinadas.
Terminado dicho acto, el Rdo. don Antonio Canals dirigió a las alumnas sentidas frases de encomio, alentándolas a seguir en adelante, siendo buenas y amantes de la Doctrina Cristiana; y amando también a sus

De política

Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido *Rey Jaime I*, figuraba el diputado a Cortes por esta circunscripción D. Alejandro Roselló, que desempeña una de las Vicepresidencias del Congreso.
En el muelle le han recibido buen número de amigos políticos y particulares.
Acompaña al Sr. Roselló su distinguida hija María.
El Sr. Roselló se propone pasar en Palma unos diez o doce días.
Uno de nuestros redactores, aprovechando unos momentos, esta pasada noche, en el *fumoir* del *Rey Jaime I*, ha hablado, sobre política general de España, con el Diputado por Mallorca.
El Sr. Roselló, amablemente, nos ha dado a conocer su opinión sobre política, que bien puede ser, en lo que a los liberales se refiere, según nos ha manifestado, tanto como su opinión, su propio deseo. Y a título de información publicamos la "entrevista".
Nuestro interlocutor considera que la actual situación no puede durar mucho tiempo. "Precisa—nos ha dicho—la formación de un Gabinete de conciliación, de concentración liberal, ya sea a base de Romanones, de García Prieto o de cualquier otro."
—¿Cree V.—le hemos preguntado—que ese cambio de Gobierno sobrevendrá pronto, ahora?
—Ahora, no—nos ha contestado—, pero pronto, sí. Yo me inclino a creer que allá para Octubre vendrá la modificación del Gabinete liberal.
—¿Y no considera V. próxima la entrada de los conservadores?
—También se dice en Madrid, también se hacen comentarios en este sentido. Pero, francamente: yo creo que los conservadores no van a entrar ahora; todavía es pronto. El Gobierno ha iniciado la política de atracción de las izquierdas, y creo que no es posible truncarla ahora, sino que, por el contrario, se continuará desarrollando, realizando prudentes reformas de carácter liberal hasta conseguir que parte de las izquierdas puedan pasarse decentemente a la Monarquía.
—Y en cuanto a los conservadores ¿cree que es sólida la unión entre ellos?
—Yo no quiero inmiscuirme en los demás partidos, pero debo contestarle negativamente. Hay, entre ellos, diferentes elementos de distintas procedencias.
Considero que sólo el señor Maura, con su gran fuerza disciplinaria, puede hacer que se sostenga unido el partido conservador.
—Y al tocar el turno a los conservadores, ¿cree usted que subirá al Poder el señor Maura, u otro promotor del partido?
El señor Roselló nos ha contesta-

Notas de sociedad

Con motivo del fallecimiento del Sr. D. José M. Ciera, anteayer salió para Vich su hermana D.^a Catalina, acompañada de su esposo y de su hermano político los Sres. D. Nicolás y don José Siquier.
—Ha pasado unos días en esta Isla el Dr. D. Juan Enrique Probst, autor de los dos escritos lullanos de que, hace algunas semanas, dimos minuciosa cuenta en estas columnas.
—Tenemos noticias de que dentro de poco, llegará a Palma el conocido lullista M. I. Sr. D. Salvador Bové y Salvador, Canónigo Magistral de la Iglesia de Urgel.
El objeto de su viaje es terminar la obra "Santo Tomás de Aquino y el Descenso del entendimiento", que está imprimiendo en la tipografía de Guasp, y en la cual habla extensamente de asuntos lullanos.
—Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona en el vapor correo "Bellver", figuraba nuestro paisano y amigo el laborioso industrial D. Miguel Picornell, que procede de Manilla y viene a pasar el verano en su tierra natal, al lado de su familia.
Pasaron al muelle a recibirle su familia y buen número de amigos, entre ellos el concejal del Ayuntamiento de esta ciudad y regente de esta imprenta don José Sabater.
—Ayer llegó a Barcelona, acompañado de su señora, el Magistrado de esta Audiencia señor Lara.
—Esta mañana han regresado a Palma los restantes peregrinos que fueron a Lourdes, los cuales habían quedado en Barcelona.
Muchos de ellos han visitado Montesión.

Reparto de premios

En el colegio de niñas que las Hermanas Terciarias Franciscanas tienen establecido en la calle del Moral se ha efectuado el reparto de premios a las alumnas que por su aplicación y aprovechamiento los obtuvieron en el curso anterior.
Después de haber sido dichas alumnas examinadas de las asignaturas contenidas en el grado preparatorio y en el elemental, contestando con soltura y facilidad a todas las preguntas que les dirigieron, sobresalieron de entre sus compañeras Antonia Mut, Francisca Borel, Paula Carrió, Antonia Comas, Francisca Orán y Magdalena Ordinas, a las cuales, además de los premios entregados a sus condiscípulas, consistentes éstos en libros elegantemente encuadernados, prendas de vestir y otros objetos útiles y agradables, se les obsequió con otro extraordinario.
Formaban el tribunal en estos exámenes el Muy Rdo. señor don Antonio Canals, el Teniente de Alcalde señor don Rafael Barrera y el P. Superior de los Franciscanos de Palma, los cuales quedaron altamente satisfechos por el buen comportamiento e instrucción literaria de las examinadas.
Terminado dicho acto, el Rdo. don Antonio Canals dirigió a las alumnas sentidas frases de encomio, alentándolas a seguir en adelante, siendo buenas y amantes de la Doctrina Cristiana; y amando también a sus

De política

Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido *Rey Jaime I*, figuraba el diputado a Cortes por esta circunscripción D. Alejandro Roselló, que desempeña una de las Vicepresidencias del Congreso.
En el muelle le han recibido buen número de amigos políticos y particulares.
Acompaña al Sr. Roselló su distinguida hija María.
El Sr. Roselló se propone pasar en Palma unos diez o doce días.
Uno de nuestros redactores, aprovechando unos momentos, esta pasada noche, en el *fumoir* del *Rey Jaime I*, ha hablado, sobre política general de España, con el Diputado por Mallorca.
El Sr. Roselló, amablemente, nos ha dado a conocer su opinión sobre política, que bien puede ser, en lo que a los liberales se refiere, según nos ha manifestado, tanto como su opinión, su propio deseo. Y a título de información publicamos la "entrevista".
Nuestro interlocutor considera que la actual situación no puede durar mucho tiempo. "Precisa—nos ha dicho—la formación de un Gabinete de conciliación, de concentración liberal, ya sea a base de Romanones, de García Prieto o de cualquier otro."
—¿Cree V.—le hemos preguntado—que ese cambio de Gobierno sobrevendrá pronto, ahora?
—Ahora, no—nos ha contestado—, pero pronto, sí. Yo me inclino a creer que allá para Octubre vendrá la modificación del Gabinete liberal.
—¿Y no considera V. próxima la entrada de los conservadores?
—También se dice en Madrid, también se hacen comentarios en este sentido. Pero, francamente: yo creo que los conservadores no van a entrar ahora; todavía es pronto. El Gobierno ha iniciado la política de atracción de las izquierdas, y creo que no es posible truncarla ahora, sino que, por el contrario, se continuará desarrollando, realizando prudentes reformas de carácter liberal hasta conseguir que parte de las izquierdas puedan pasarse decentemente a la Monarquía.
—Y en cuanto a los conservadores ¿cree que es sólida la unión entre ellos?
—Yo no quiero inmiscuirme en los demás partidos, pero debo contestarle negativamente. Hay, entre ellos, diferentes elementos de distintas procedencias.
Considero que sólo el señor Maura, con su gran fuerza disciplinaria, puede hacer que se sostenga unido el partido conservador.
—Y al tocar el turno a los conservadores, ¿cree usted que subirá al Poder el señor Maura, u otro promotor del partido?
El señor Roselló nos ha contesta-

Notas de sociedad

Con motivo del fallecimiento del Sr. D. José M. Ciera, anteayer salió para Vich su hermana D.^a Catalina, acompañada de su esposo y de su hermano político los Sres. D. Nicolás y don José Siquier.
—Ha pasado unos días en esta Isla el Dr. D. Juan Enrique Probst, autor de los dos escritos lullanos de que, hace algunas semanas, dimos minuciosa cuenta en estas columnas.
—Tenemos noticias de que dentro de poco, llegará a Palma el conocido lullista M. I. Sr. D. Salvador Bové y Salvador, Canónigo Magistral de la Iglesia de Urgel.
El objeto de su viaje es terminar la obra "Santo Tomás de Aquino y el Descenso del entendimiento", que está imprimiendo en la tipografía de Guasp, y en la cual habla extensamente de asuntos lullanos.
—Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona en el vapor correo "Bellver", figuraba nuestro paisano y amigo el laborioso industrial D. Miguel Picornell, que procede de Manilla y viene a pasar el verano en su tierra natal, al lado de su familia.
Pasaron al muelle a recibirle su familia y buen número de amigos, entre ellos el concejal del Ayuntamiento de esta ciudad y regente de esta imprenta don José Sabater.
—Ayer llegó a Barcelona, acompañado de su señora, el Magistrado de esta Audiencia señor Lara.
—Esta mañana han regresado a Palma los restantes peregrinos que fueron a Lourdes, los cuales habían quedado en Barcelona.
Muchos de ellos han visitado Montesión.

Reparto de premios

En el colegio de niñas que las Hermanas Terciarias Franciscanas tienen establecido en la calle del Moral se ha efectuado el reparto de premios a las alumnas que por su aplicación y aprovechamiento los obtuvieron en el curso anterior.
Después de haber sido dichas alumnas examinadas de las asignaturas contenidas en el grado preparatorio y en el elemental, contestando con soltura y facilidad a todas las preguntas que les dirigieron, sobresalieron de entre sus compañeras Antonia Mut, Francisca Borel, Paula Carrió, Antonia Comas, Francisca Orán y Magdalena Ordinas, a las cuales, además de los premios entregados a sus condiscípulas, consistentes éstos en libros elegantemente encuadernados, prendas de vestir y otros objetos útiles y agradables, se les obsequió con otro extraordinario.
Formaban el tribunal en estos exámenes el Muy Rdo. señor don Antonio Canals, el Teniente de Alcalde señor don Rafael Barrera y el P. Superior de los Franciscanos de Palma, los cuales quedaron altamente satisfechos por el buen comportamiento e instrucción literaria de las examinadas.
Terminado dicho acto, el Rdo. don Antonio Canals dirigió a las alumnas sentidas frases de encomio, alentándolas a seguir en adelante, siendo buenas y amantes de la Doctrina Cristiana; y amando también a sus

De política

Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido *Rey Jaime I*, figuraba el diputado a Cortes por esta circunscripción D. Alejandro Roselló, que desempeña una de las Vicepresidencias del Congreso.
En el muelle le han recibido buen número de amigos políticos y particulares.
Acompaña al Sr. Roselló su distinguida hija María.
El Sr. Roselló se propone pasar en Palma unos diez o doce días.
Uno de nuestros redactores, aprovechando unos momentos, esta pasada noche, en el *fumoir* del *Rey Jaime I*, ha hablado, sobre política general de España, con el Diputado por Mallorca.
El Sr. Roselló, amablemente, nos ha dado a conocer su opinión sobre política, que bien puede ser, en lo que a los liberales se refiere, según nos ha manifestado, tanto como su opinión, su propio deseo. Y a título de información publicamos la "entrevista".
Nuestro interlocutor considera que la actual situación no puede durar mucho tiempo. "Precisa—nos ha dicho—la formación de un Gabinete de conciliación, de concentración liberal, ya sea a base de Romanones, de García Prieto o de cualquier otro."
—¿Cree V.—le hemos preguntado—que ese cambio de Gobierno sobrevendrá pronto, ahora?
—Ahora, no—nos ha contestado—, pero pronto, sí. Yo me inclino a creer que allá para Octubre vendrá la modificación del Gabinete liberal.
—¿Y no considera V. próxima la entrada de los conservadores?
—También se dice en Madrid, también se hacen comentarios en este sentido. Pero, francamente: yo creo que los conservadores no van a entrar ahora; todavía es pronto. El Gobierno ha iniciado la política de atracción de las izquierdas, y creo que no es posible truncarla ahora, sino que, por el contrario, se continuará desarrollando, realizando prudentes reformas de carácter liberal hasta conseguir que parte de las izquierdas puedan pasarse decentemente a la Monarquía.
—Y en cuanto a los conservadores ¿cree que es sólida la unión entre ellos?
—Yo no quiero inmiscuirme en los demás partidos, pero debo contestarle negativamente. Hay, entre ellos, diferentes elementos de distintas procedencias.
Considero que sólo el señor Maura, con su gran fuerza disciplinaria, puede hacer que se sostenga unido el partido conservador.
—Y al tocar el turno a los conservadores, ¿cree usted que subirá al Poder el señor Maura, u otro promotor del partido?
El señor Roselló nos ha contesta-

Notas de sociedad

Con motivo del fallecimiento del Sr. D. José M. Ciera, anteayer salió para Vich su hermana D.^a Catalina, acompañada de su esposo y de su hermano político los Sres. D. Nicolás y don José Siquier.
—Ha pasado unos días en esta Isla el Dr. D. Juan Enrique Probst, autor de los dos escritos lullanos de que, hace algunas semanas, dimos minuciosa cuenta en estas columnas.
—Tenemos noticias de que dentro de poco, llegará a Palma el conocido lullista M. I. Sr. D. Salvador Bové y Salvador, Canónigo Magistral de la Iglesia de Urgel.
El objeto de su viaje es terminar la obra "Santo Tomás de Aquino y el Descenso del entendimiento", que está imprimiendo en la tipografía de Guasp, y en la cual habla extensamente de asuntos lullanos.
—Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona en el vapor correo "Bellver", figuraba nuestro paisano y amigo el laborioso industrial D. Miguel Picornell, que procede de Manilla y viene a pasar el verano en su tierra natal, al lado de su familia.
Pasaron al muelle a recibirle su familia y buen número de amigos, entre ellos el concejal del Ayuntamiento de esta ciudad y regente de esta imprenta don José Sabater.
—Ayer llegó a Barcelona, acompañado de su señora, el Magistrado de esta Audiencia señor Lara.
—Esta mañana han regresado a Palma los restantes peregrinos que fueron a Lourdes, los cuales habían quedado en Barcelona.
Muchos de ellos han visitado Montesión.

Reparto de premios

En el colegio de niñas que las Hermanas Terciarias Franciscanas tienen establecido en la calle del Moral se ha efectuado el reparto de premios a las alumnas que por su aplicación y aprovechamiento los obtuvieron en el curso anterior.
Después de haber sido dichas alumnas examinadas de las asignaturas contenidas en el grado preparatorio y en el elemental, contestando con soltura y facilidad a todas las preguntas que les dirigieron, sobresalieron de entre sus compañeras Antonia Mut, Francisca Borel, Paula Carrió, Antonia Comas, Francisca Orán y Magdalena Ordinas, a las cuales, además de los premios entregados a sus condiscípulas, consistentes éstos en libros elegantemente encuadernados, prendas de vestir y otros objetos útiles y agradables, se les obsequió con otro extraordinario.
Formaban el tribunal en estos exámenes el Muy Rdo. señor don Antonio Canals, el Teniente de Alcalde señor don Rafael Barrera y el P. Superior de los Franciscanos de Palma, los cuales quedaron altamente satisfechos por el buen comportamiento e instrucción literaria de las examinadas.
Terminado dicho acto, el Rdo. don Antonio Canals dirigió a las alumnas sentidas frases de encomio, alentándolas a seguir en adelante, siendo buenas y amantes de la Doctrina Cristiana; y amando también a sus

De política

Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido *Rey Jaime I*, figuraba el diputado a Cortes por esta circunscripción D. Alejandro Roselló, que desempeña una de las Vicepresidencias del Congreso.
En el muelle le han recibido buen número de amigos políticos y particulares.
Acompaña al Sr. Roselló su distinguida hija María.
El Sr. Roselló se propone pasar en Palma unos diez o doce días.
Uno de nuestros redactores, aprovechando unos momentos, esta pasada noche, en el *fumoir* del *Rey Jaime I*, ha hablado, sobre política general de España, con el Diputado por Mallorca.
El Sr. Roselló, amablemente, nos ha dado a conocer su opinión sobre política, que bien puede ser, en lo que a los liberales se refiere, según nos ha manifestado, tanto como su opinión, su propio deseo. Y a título de información publicamos la "entrevista".
Nuestro interlocutor considera que la actual situación no puede durar mucho tiempo. "Precisa—nos ha dicho—la formación de un Gabinete de conciliación, de concentración liberal, ya sea a base de Romanones, de García Prieto o de cualquier otro."
—¿Cree V.—le hemos preguntado—que ese cambio de Gobierno sobrevendrá pronto, ahora?
—Ahora, no—nos ha contestado—, pero pronto, sí. Yo me inclino a creer que allá para Octubre vendrá la modificación del Gabinete liberal.
—¿Y no considera V. próxima la entrada

El plan de la revolución consistía en arrojar bombas. Muy temprano ya empezaron a circular por las calles "autos", que la policía juzgaba sospechosos.

La policía detuvo a un "auto", cuyos ocupantes arrojaron una bomba que mató a un guardia e hirió a cinco.

Otros agentes detuvieron a otro automóvil, encarcelando a los que lo ocupaban.

En el cuartel de Infantería de Marina se detuvo a un sujeto disfrazado de marinero, ocupándosele una bomba.

Un grupo muy nutrido de revolucionarios se presentó frente al cuartel de Infantería de Marina, matando al centinela, que dio a sus compañeros de guardia el grito de ¡a las armas!

Otros sediciosos se presentaron en varios cuarteles, pero no consiguieron ser secundados, siendo desoidos por los soldados y, además, detenidos.

A última hora reina tranquilidad. Los revoltosos ostentan el rótulo de "República Radical".

Los "autos", detenidos se hallan repletos de bombas de todos tamaños.

Los revoltosos trataron de apoderarse de los edificios públicos, siendo rechazados por la policía.

Los centros públicos están custodiados por los carbonarios, que también patrullan por las calles.

Las bajas a causa de la algarada son numerosas.

Consejo de Ministros

Madrid, 20 (10'00) Nota oficiosa

Conforme telegrafamos, ayer tarde se celebró Consejo de Ministros. Empezó a las cuatro y tres cuartos y terminó a las siete menos cuarto.

La nota oficiosa que se ha facilitado la prensa dice que el Consejo deliberó respecto a las pretensiones formuladas con relación al impuesto de azúcares. El Gobierno desea que los peticionarios concreten sus aspiraciones dirigiéndose al ministro de Hacienda señor Suárez Inclán, y así se resolverán con más acierto las demandas de los productores de azúcar.

En la primera sesión de Cortes se presentará a discusión el proyecto atendiendo a cuantas reclamaciones se hagan.

A la salida

Terminado el Consejo, a la salida el ministro de Marina don Amalio Gimeno, nos dijo que había encomendado al general Gallardo la visita de inspección de los buques de la Armada con objeto de reconocer el estado de cañones y municiones.

Elogió la Infantería de la Marina española por su heroico comportamiento en el Garbí.

Agregó el Ministro que ha empezado los trabajos de organización del nuevo regimiento de infantería de Marina.

El ministro de la Guerra general Luque, dijo que en el Consejo no se había tratado los asuntos de Marruecos.

Añadió que hablar de paz ahora es una equivocación, pues los moros leen la prensa española y los deseos de los periódicos—dijo—pueden traducirse como miedo de España.

De París

Madrid, 20 (3'30)

Tumultos en perspectiva.—Precauciones.—Dictamen de la Comisión de presupuestos.—El proyecto de ley militar

París.—El periódico "La batalla", sindicalista anuncia que durante la retreta militar que se celebrará esta noche se promoverán tumultos. Se han tomado precauciones y los patriotas no consentirán que se desluzca la fiesta.

La ponencia nombrada por la Comisión de presupuestos de la Cámara de los Diputados ha dictaminado sobre el impuesto de la renta, que resulta oneroso para todos los que disfrutan renta superior a diez mil francos. Según el referido dictamen, se establece la tasa del veinte por ciento a los solteros mayores de treinta años.

Ha sido rechazado el artículo referente a la imposición de la referida tasa a los matrimonios sin hijos.

—La Cámara de los Diputados ha aprobado la enmienda al proyecto militar introduciendo facilidades para que se pueda anticipar el llamamiento a filas de los reclutas nacidos en el extranjero con residencia en él, autorizándose, al propio tiempo, para que puedan permanecer en Francia tres meses al año.

El conflicto balkánico

Madrid, 20 (3'30)

De San Petersburgo.—¿Turquía contra Rusia? San Petersburgo.—El Gobierno ru-

so ha recibido un comunicado de Turquía participándole que si el ejército ruso ataca a Constantinopla, los turcos entrarán en Armenia y su escuadra bombardeará aquellas costas.

De Berlín.—Los turcos acampan en los alrededores de Andrinópolis.—Brigada búlgara, prisionera Berlín.—Comunican de Constantinopla que la caballería turca acampa en los alrededores de la plaza de Andrinópolis.

—Los rumanos han hecho prisionera a una brigada de caballería búlgara.

De Sofía.—Derrota Sofía.—Sábese que en el fuerte Veridica los griegos han sufrido una gran derrota, habiéndose hecho cuatro mil prisioneros.

Madrid, 21 (3'30)

De Sofía.—Llegada de las tropas turcas Sofía.—Dos divisiones de caballería y una de infantería turcas han llegado a Lule Burgas.

El general Vlechof, comandante de las tropas búlgaras de Andrinópolis, prepara la defensa de la plaza, temiéndole el decisivo avance de los turcos.

Política

Madrid, 20 (16'00)

Una crónica de "Las Noticias", Telegrafan de Barcelona diciendo que el diario "Las Noticias", publica una crónica, firmada con el pseudónimo "Pimentel", con una nota de la redacción diciendo que la ha recibido por correo con veinticuatro horas de retraso a pesar de llevar el sello de urgencia.

El cronista oculta su nombre bajo dicho pseudónimo, pero—dice—facil será al señor Conde de Romanones recordarle por poco que haga memoria de que en 1909 un periodista de Madrid, por encargo de un ex-ministro liberal, publicó un escrito que sacó de sus casillas al difunto don Segismundo Moret, que era a la sazón Presidente del Consejo, motivando dicho escrito la expulsión del fallecido insigne estadista del partido liberal.

Continúa diciendo que por negarse el periodista a facilitar el nombre de dicho ex-ministro, autor de la zancadilla, el señor Moret murió sin saber quién fué el causante de su expulsión.

Con todos estos datos—prosigue diciendo, el cronista—le será fácil al actual jefe del Gobierno saber quién es "Pimentel".

La prensa.—Comentarios

La prensa, por falta de noticias políticas, comenta el incidente de la guerra en los Balcanes y la campaña que viene desarrollando España en Marruecos.

Según dice, respecto de la cuestión de Oriente se generaliza la versión de que el momento actual es gravísimo por hallarse en inminente peligro el equilibrio europeo.

Hay que creer inevitable—dice la prensa—la guerra europea.

En cuanto a la de Marruecos, la opinión general es que el Gobierno ha decidido cambiar radicalmente la orientación seguida hasta ahora, para acometer resueltamente la solución del problema. Dúdase de que el señor Conde de Romanones sea capaz de abordar tal empresa.

Un comentario.—Romanones y "La Mañana".

Lo único que se comenta en los círculos políticos es lo ocurrido entre el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, y el diario "La Mañana".

Este aconteció ayer en su editorial que el Presidente del Consejo le llevaba a los Tribunales por estimar injuriosos determinados trabajos publicados y que había presentado demanda para el acto de conciliación. En su número de hoy dice el citado periódico que el señor Conde de Romanones al regresar ayer de San Sebastián quedó sorprendido al leer el referido artículo, pues contra quien procede es contra el diario "La Mañana", que ve la luz en Las Palmas de Gran Canaria.

Conociéndose la tirantez de relaciones políticas y personales que existe entre don Luis Silveira y el jefe del Gobierno, el asunto se comenta muy sabrosamente.

Madrid, 21 (1'00)

Banquete de los disidentes.—Se augura gran concurrencia.—Discurso de García Prieto

Según asegura la prensa de anoche, el día tres de Septiembre se verificará en San Sebastián el banquete de los diputados y senadores liberales disidentes que firmaron el manifiesto.

Los disidentes creen que la concurrencia al acto será enorme, y que el discurso que pronunciará el señor García Prieto tendrá gran importancia política.

Alba carece de noticias de Portugal

—Cree que las tendrá López Muñoz—Romanones de regreso

El señor Alba carece de noticias de última hora. También desconoce los hechos desarrollados en Lisboa.

El señor Alba cree que el señor López Muñoz debe estar enterado de la intenciona revolucionaria, y al efecto le ha telegrafado preguntándole. También manifestó el señor Alba que el Conde de Romanones ha regresado a Madrid sin novedad.

Del Extranjero

Madrid, 20 (3'30)

De Santa Fe de Bogotá.—La cuestión de Panamá

Santa Fe de Bogotá.—Ha sido bien acogida la nota del ministro de Colombia pidiendo que la cuestión de Panamá sea sometida al arbitraje de la conferencia que ha de celebrarse en La Haya.

De Chartres.—Víctima de la aviación Chartres.—El aviador Tiran realizó un vuelo en su aparato. Cayó desde gran altura, sufriendo heridas gravísimas.

Tánger.—No se tienen noticias de las poblaciones de Larache y Arcila, haciendo suponer que hay tranquilidad.

Corren rumores, con bastante insistencia, de haber estallado un gran incendio en un bosque de la cabila de Benmesuar.

Informaciones francesas aseguran que el Raisuli se halla arriachado en Zenat, esperando el ataque de las tropas españolas.

También se dice que es muy probable que huya cuando se acerquen las tropas.

De Zaragoza.—El Alcalde recibe una carta del renegado Ibañez

Zaragoza.—El Alcalde de esta ciudad ha recibido una carta del renegado indultado Joaquín Ibañez agradeciéndole su petición de indulto.

En ella dice que siempre conservó en su corazón el acendrado amor que profesa a la Virgen del Pilar, cuya imagen llevaba siempre con un rosario. "La Virgen y el rosario fueron compañeros de mi desgracia—dice—, y han hecho más que cumplir con su deber".

"Aunque mayores hubieran sido mis sacrificios—añade—, pagados están con abundancia y satisfacción con tal de poder volver a mi querida Zaragoza y besar a mi anciana madre y poder, además, arrodillarme y orar ante el altar de la Virgen del Pilar."

De Cádiz.—Llegada de heridos.—Misa.

Cádiz.—A bordo del vapor "Canalejas", han llegado, procedentes de África, 104 individuos entre heridos y enfermos.

—En la Catedral Basílica se cantó Misa a la que asistieron, oyéndola con edificante devoción, veinte guardias marinas del crucero yanqui "Illinois", surto en este puerto.

Madrid, 21 (3'30)

De Melilla.—Radiograma de Villanueva

Melilla.—El Presidente del Congreso, señor Villanueva, ha dirigido un radiograma a Larache saludando a los jefes y oficiales de aquella guarnición.

De Ceuta.—Devolviendo una visita.—Conferencia

Ceuta.—El general Menacho ha devuelto la visita al Pidal.

Han llegado varios kabilios con objeto de conferenciar con el jefe del negociado indígena.

Noticias varias

Madrid, 21 (16'00)

Romanones en el campo

El ministro de la Gobernación señor Alba ha comunicado a los periodistas que el señor Conde de Romanones pasaría el día de hoy en el campo.

Madrid, 20 (3'30)

Los funcionarios de Correos disgustados

Circula el rumor que entre varios funcionarios del Cuerpo de Correos existe el propósito de pedir la excedencia como protesta de las determinaciones tomadas por el nuevo Director General de Comunicaciones Sr. Armiñan por considerarlas injustas.

Madrid, 21 (3'30)

De Santander.—El alojamiento de los Reyes.—Detención de un anarquista.

Santander.—El Duque de Santo Mauro ha ordenado se ultimen los trabajos de decoración del alojamiento de los Reyes en el Palacio de la Magdalena. Hoy se han recibido los últimos muebles.

Ayer llegó a este puerto un vapor a bordo del cual viajaba el anarquista barcelonés Amadeo Gil Batalla. Fué detenido y enviado a Bilbao, pues estaba reclamado por la policía de aquella ciudad.

Prensa Asociada

Madrid, 20 (16'00)

—Telegrama oficial de Silvestro

Este medio día, en el Ministerio

de la Guerra, se nos ha facilitado el siguiente telegrama expedido por el jefe de las tropas de Larache general Fernandez Silvestre:

"Larache, 20 (1'45). Siguen las representaciones de numerosos grupos de habitantes de todo el Gard con ganados, pidiendo perdón y ofreciendo someterse el próximo lunes en que se reunirán los moros notables de dicha comarca para el nombramiento de Cherif."

Madrid, 21 (1'00)

Noticias particulares.—Reunión de moros notables.—Concurrencia numerosa.—Se carecen de noticias de Larache y Arcila.—Gran incendio.

—El Raisuli, atrinchera-do?

Noticias particulares confirman que a última hora, en el Santuario de Selam, se verificó la anunciada reunión de moros notables, siendo en gran número los que asistieron a la asamblea.

Tánger.—No se tienen noticias de las poblaciones de Larache y Arcila, haciendo suponer que hay tranquilidad.

Corren rumores, con bastante insistencia, de haber estallado un gran incendio en un bosque de la cabila de Benmesuar.

Informaciones francesas aseguran que el Raisuli se halla arriachado en Zenat, esperando el ataque de las tropas españolas.

También se dice que es muy probable que huya cuando se acerquen las tropas.

De Zaragoza.—El Alcalde recibe una carta del renegado Ibañez

Zaragoza.—El Alcalde de esta ciudad ha recibido una carta del renegado indultado Joaquín Ibañez agradeciéndole su petición de indulto.

En ella dice que siempre conservó en su corazón el acendrado amor que profesa a la Virgen del Pilar, cuya imagen llevaba siempre con un rosario. "La Virgen y el rosario fueron compañeros de mi desgracia—dice—, y han hecho más que cumplir con su deber".

"Aunque mayores hubieran sido mis sacrificios—añade—, pagados están con abundancia y satisfacción con tal de poder volver a mi querida Zaragoza y besar a mi anciana madre y poder, además, arrodillarme y orar ante el altar de la Virgen del Pilar."

De Cádiz.—Llegada de heridos.—Misa.

Cádiz.—A bordo del vapor "Canalejas", han llegado, procedentes de África, 104 individuos entre heridos y enfermos.

—En la Catedral Basílica se cantó Misa a la que asistieron, oyéndola con edificante devoción, veinte guardias marinas del crucero yanqui "Illinois", surto en este puerto.

Madrid, 21 (3'30)

De Melilla.—Radiograma de Villanueva

Melilla.—El Presidente del Congreso, señor Villanueva, ha dirigido un radiograma a Larache saludando a los jefes y oficiales de aquella guarnición.

De Ceuta.—Devolviendo una visita.—Conferencia

Ceuta.—El general Menacho ha devuelto la visita al Pidal.

Han llegado varios kabilios con objeto de conferenciar con el jefe del negociado indígena.

En Barcelona

Barcelona, 20 (16'00)

Recibimiento.—Renunciando la escolta

Una vez fondeado el Rey Jaime I, la Infanta fué saludada por las autoridades, por los Marqueses de Comillas, Mariano y Castellforte, por varios Senadores y Diputados, por los Generales con mando y por numerosas comisiones que habían pasado a saludarla.

En el muelle de la Paz se hallaba congregado numerosísimo público, que tributó a Su Alteza cariñoso recibimiento.

Después de haber saltado a tierra, la Infanta revistió la compañía de Cazadores que había acudido a tributarle los honores de rúbrica y que se hallaba situado al pie del monumento de Colón.

Su Alteza ordenó que se retirase el escuadrón del Regimiento de Numancia que había de darle escolta.

Al "Hotel Colón",—Aclamaciones en las Ramblas.—Revistando la tropa.—Vitores

Desde el muelle se dirigió la Infanta, en coche, precedido de los batidores de la guardia municipal, al "Hotel Colón", donde se hospedó.

En el coche de Su Alteza tomaron

EL VIAJE DE LA INFANTA

De Palma a Barcelona

Barcelona, 20 (10'00)

La Infanta pasa la travesía en el puente.—Los focos del fuerte de "Las Illetas",—Agradecimiento de Su Alteza.—Comida

Desde la salida de Palma hasta la llegada a Barcelona, a donde hemos llegado sin novedad, puede decirse que la Infanta permaneció en el amplio puente del Rey Jaime I.

Al pasar el buque a la altura del fuerte de "Las Illetas", desde éste nos dirigieron el foco eléctrico, produciendo hermoso efecto.

La Infanta abandona esas Islas agradecidísima a los habitantes de Baleares. Nos ha dicho que eternamente se acordará de la visita a ese archipiélago, y que se va encantada de todas las islas que ha visitado. Nos ha encargado que lo hiciéramos constar así en nuestras columnas, y gustosamente cumplimos su grato encargo.

A la una y media se sirvió la comida a la Infanta, con quien comieron la Sra. Bertrán de Lis y los siguientes señores: el Conde de Salient, el Marqués de la Torre, el Director de la Isleña Marítima D. Sebastián Simó y los vocales de la Junta de la misma Compañía Don Pedro A. Servera, Senador del Reino, y D. Juan Aguiló, diputado provincial; el Presidente accidental de la Audiencia Sr. Gimeno; el Presidente de la Diputación provincial, Sr. Riquer; el Duque de T'Serclaes; el Director de La Marítima, de Mahón, Sr. Tallavull, y el capitán del buque, don Ricardo Terrasa.

Durmiendo en el puente.—Haciéndose la "toilette".

Terminada la comida, la Infanta volvió a subir al puente, donde durmió, sentada, unas dos horas.

A las 6'30 de la mañana bajó al camarote, haciéndose la "toilette", y cambiando de traje.

Vapores que salen al encuentro del "Rey Jaime I".—El trasatlántico "Infanta Isabel",—La llegada

A las 7'30 encontramos a los vapores Miramar, Monte Toro e Isleño, que habían salido del puerto de Barcelona para recibir a la Infanta.

Dichos buques, que ostentaban sus empavesadas, escoltaron al Rey Jaime I hasta la llegada.

Al pasar el Rey Jaime I por frente al trasatlántico Infanta Isabel de Borbón, desde éste se tocó, por una orquesta la Marcha Real.

El crucero Marqués de la Victoria lucía sus empavesadas.

La tripulación del mencionado crucero, al pasar por delante de él el vapor que conducía a Su Alteza, vitó a la Infanta.

La banda del "Asilo Naval", tocó la Marcha Real al paso del Rey Jaime I por delante del buque en que está instalada.

Regalos. Donativo para los tripulantes

Su Alteza ha regalado un valioso alfiler de corbata al director de la "Isleña Marítima", don Sebastián Simó.

Además, ha entregado al capitán del vapor Rey Jaime I la cantidad de 1.500 pesetas para que la reparta entre los tripulantes del mencionado del vapor.

También ha regalado otro alfiler de corbata al mencionado capitán Terrasa.

Verger.

En Barcelona

Barcelona, 20 (16'00)

Recibimiento.—Renunciando la escolta

Una vez fondeado el Rey Jaime I, la Infanta fué saludada por las autoridades, por los Marqueses de Comillas, Mariano y Castellforte, por varios Senadores y Diputados, por los Generales con mando y por numerosas comisiones que habían pasado a saludarla.

En el muelle de la Paz se hallaba congregado numerosísimo público, que tributó a Su Alteza cariñoso recibimiento.

Después de haber saltado a tierra, la Infanta revistió la compañía de Cazadores que había acudido a tributarle los honores de rúbrica y que se hallaba situado al pie del monumento de Colón.

Su Alteza ordenó que se retirase el escuadrón del Regimiento de Numancia que había de darle escolta.

Al "Hotel Colón",—Aclamaciones en las Ramblas.—Revistando la tropa.—Vitores

Desde el muelle se dirigió la Infanta, en coche, precedido de los batidores de la guardia municipal, al "Hotel Colón", donde se hospedó.

En el coche de Su Alteza tomaron

ISLEÑA MARÍTIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

GRANDES Fiestas y Fiestas en Valencia

Desde el día 23 de Julio al 3 de Agosto

Siete Corridas de Toros

GRAN BATALLA DE FLORES

Billetes de ida y VUELTA Palma-Valencia a precios reducidos valederos para retornar hasta el día 7 de Agosto.

Primera Cámara. . . 30 Ptas.
Segunda id. . . 22 "
Tercera id. . . 14 "
Cubierta . . . 10 "

DESPACHO: Oficina de la

ISLEÑA MARÍTIMA

calle de Palacio

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Barcelona.

Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcudia) y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcudia) y a las 17 para Argel y a las 18'30 para Barcelona.

Viernes a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón.

Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días a las 14 para los pueblos de Valencia-Barcelona.

Lunes a las 7 de Ibiza y Alicante y a las 17 de Cabrera.

Martes a las 7 de Barcelona y de Mahón. Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 9'30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia) y a las 17 de Cabrera.

Jueves a las 7 de Barcelona y de Mahón y a las 9 de Marsella.

Viernes a las 6 de Valencia, a las 9'30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcudia), y a las 17 de Cabrera.

Sábado a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela y a las 8 de Argel.

Todos los días a las 9'30 de los pueblos del interior de la Isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma a Manacor y la Puebla: a las 7'40 y 14'40 y 18'15 (mixto desde Empalme). De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto), 7'30 y 17'15.

De Manacor a Felanitx y la Puebla: a las 2'30, 6'30 y 17'15 (mixto en los ramales).

De Felanitx a Palma, Manacor y la Puebla: a las 9'30 y 12'15 (mixto hasta Sta. Maria), y 17 (mixto desde Empalme).

De la Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 y 12 y 17'25 (mixto hasta Empalme).

FERROCARRIL DE SÖLLER

De Söller a Palma: a las 6, 9'15 y 18.

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma

La Última Hora

La Región Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID, Zorrilla, 11

Capital Social (1) 1.000.000 de ptas. suscripto. 250.000 ptas. desembolsado

AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 9 JULIO DE 1900 Y 1.º ABRIL DE 1912

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

efectuados los depósitos necesarios

conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de Ganados

Robo, hurto y extravío Muerte e inutilización

Representante en Palma: D. Juan Sabater-Corderia, 62

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 Abril de 1912

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del eritema, eczema, etc., etc., por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacólogo-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento. Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos fúngicos, psoriasis, sycosis de la barba, comedones, enfermedades del cuero cabelludo, sicciosis de la nariz y oídos, lagrimas y secreciones viscosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el eritema, rubeolismo, etc., etc., etc. Ya hemos habido un descalabro. Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la vea completamente purificada y regenerada. El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Puede hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle San Marcos, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEP. SITO GENERAL Y VENTA.—Drogueria de don Francisco Loyarte, calle de San Francisco de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguero

Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Felitu	1		Brossa, 19, tienda	Cuarto entresuelo, almacén, cuadra
San Cayetano	11	3.º	San Cayetano 11-4.º izqd.	5 dormitorios, agua a grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Portella	15	1.º	San Miguel, 18-1.º	agua a grifo
San Bartolomé		pral.	Colón 32 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo

Locales: Ronda Poniente, propios para el desalojen de los almacenes del Muelle. Informes: Ribera, 9. Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 4 Agosto vapor INFANTA I. DE BORBÓN	para Montevideo y Buenos-Aires.
El 17 Julio	ALFONSO XIII
El 2 Agosto	CIUDAD DE CÁDIZ
El 25 Julio	MONSERRAT
El 23 Julio	C. DE EIZAGUIRRE

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.



Torpedo 4-5 asientos

Ford

Montado sobre el famoso chasis FORD, modelo T, 20 HP, 4 cilindros y magneto que produce el encendido del motor y proporciona luz eléctrica completamente gratuita. Único automóvil en el mundo con esta ventaja.

Coche de verano e invierno, pues queda completamente cerrado por el parabrisa, la capota que cubre completamente las cuatro plazas, y unas cortinillas laterales con miras de celuloide. Defensa completa contra el frío, viento, lluvia o nieve.

En orden de marcha sólo pesa 650 kgs. La mitad o la tercera parte de los otros automóviles de su fuerza y capacidad. Es, por lo tanto, el que menos consume. Se viaja con más economía que en ferrocarril en 3.ª clase.

Además de ser ligero, es sólido y de duración, porque está fabricado todo el chasis de acero vanadio.

Se vende completamente equipado; no hay que añadir ningún extra: chasis, carrocería, neumáticos, parabrisa, capota, faros, faroles, cuentakilómetros, indicador de velocidades, bocina y herramientas.

Pesetas 5.400

Se desea nombrar agentes exclusivos de venta en las poblaciones donde aún no existan.

Catálogos y demostraciones prácticas gratuitas

Agencia general del automóvil FORD

C. Brabador Esteve, G. VALENCIA

Casas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO Se consigue adquiriendo, en inmejorables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magin del Arrabal de Santa Catalina.

PRECIOS BARATÍSIMOS

APROVECHAR LA OCASION

Para informes Centro de Anuncios.

Misales

Librería de GUASP

Morey, 6

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	17 Julio
id.	Re Vittorio	24 Julio
La Veloce	Duca Di Génova	31 Julio
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	7 Agosto
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	14 Agosto
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	21 Agosto
Lloyd Italiano	Princesa Matilde	28 Agosto

Para más informes Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Vapores Correos Españoles Pinillos, Izquierdo y C.ª

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros: debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cuba necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C. San Miguel 29-Palma.

LLOYD SABAUDO

El día 6 de Agosto saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.

Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 2 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Carro DE TRANSPORTE Vendo uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 20. (Son Español).

Motor Otto de un caballo de fuerza, casi nuevo, se vende a precio reducido. Razón «Centro de Anuncios»

Lejía Líquida

Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin legador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)

D. Juan Clar, calle de sombrereros.

D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)

Centro Farmacéutico, Harina.

Y principales.